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         三聚氰胺事件后，我国政府对奶产业进行了严格的整顿和规范管理，奶牛养殖业得到突飞猛进的发展，特别是规模化养殖步入了快车道，奶牛规模养殖场及养殖园区比比皆是。笔者下乡经常听到养殖场的老板们反映，牛场的牛群结构不尽人意，吃“闲饭”的奶牛太多，常常出现入不敷出的情形，甚至出现连年亏损的现象。到底规模奶牛场的牛群结构比例多少合适，笔者调查了辖区内很多大大小小的牛场，并与业内许多养牛专家进行了交流，对宁夏银川地区规模奶牛场合理的牛群结构提出自己的见解，供广大规模奶牛场和同行参考。
1.规模奶牛场牛群结构的概念
         所谓牛群结构，是指群体中不同性别、年龄牛只的构成情况。对于规模奶牛场来说，各类奶牛群中饲养的奶牛头数占总存栏头数的百分比称为规模化奶牛场的牛群结构。合理的牛群结构是规模化奶牛场规划和建筑设计的前提，也是指导牛场生产管理和牛群周转的关键，牛群结构的好坏也直接影响牛场的经济效益。要使奶牛场高产、稳产，牛群要逐年更新，各年龄段的奶牛要有合适的比例，才能充分发挥出其生产能力。
2.规模奶牛场合理的牛群结构模式
         在正常情况下规模奶牛场的合理结构为，成母牛55%——60%。成母牛指初产以后的牛，在成母牛群中，1～2胎母牛占母牛群总数的40％，3～5胎母牛占牛群总数的40％，6胎以上占20％，老弱病残牛应淘汰，规模奶牛场淘汰率可达20％～25％，以保持牛群高产稳产。青年牛指18——28月龄的牛，即初配到初产的牛，应占整个牛群的13%。大育成牛指12——18月龄的牛，即12月龄到初配的牛，应占整个牛群的9%。小育成牛指6——12月龄的牛，应占整个牛群的9%。犊牛指出生——6月龄的牛，对于出生的母犊牛要根据其父母代生产性能和本身的体型外貌进行选留，作为后备母牛进行培育，其它犊牛要尽快销售，留作后备母牛的犊牛应占整个牛群的9%。
3.建立规模奶牛场合理牛群结构的措施
3.1积极推广优质奶牛冻精配种，改良提高牛群质量
         使用良种公牛冻精配种，是提高遗传进展的主要措施，是牛场的长远之计，必须给予高度重视，决不可忽视。近几年来，国家推广了荷斯坦能繁母牛实施良种补贴项目，规模奶牛场及园区都可以使用到国家良种补贴项目的冻精，但是怎样选用适合自己牛场的冻精，笔者有一下建议。
3.1.1查看系谱，避免近交
         国家良种荷斯坦能繁母牛实施良种补贴项目已实施多年，优质奶牛冻精的推广，规模场及园区的养殖户都已从中得到了实惠。优质奶牛冻精不同于其它商品，奶牛场在选购冻精时，要查看系谱，通过系谱可以知道所使用的公牛三代内亲缘关系，如果待配母牛是这头公牛的近亲，则应避免使用。另外，养殖户要做好繁殖记录，合理选用冻精，不一定非要选择价格昂贵的进口冻精。
3.1.2查看所用公牛是否有后裔测定记录。
         后裔测定是评定种公牛好坏的最有效方法，只有通过后裔测定的公牛，其冻精才能被广泛采用，其后代的产奶水平才会有明显提高。
3.1.3分析牛群中存在的缺陷，确定需要改良的性状。
         值得注意的是选定改良的性状不要面面俱到，一般不超过4个为宜。一般多选择产奶量、乳脂肪率、肢蹄、生奶体细胞数等性状进行改良。
3.1.4保持牛群遗传品质的持续改进，不要单纯追求高产奶量。
         改进牛群遗传品质，有两个原则必须遵守，一是所选购的公牛冻精的遗传品质要高于母牛群的遗传水平；二是现购买的公牛冻精的遗传品质要高于规模奶牛场先前使用的公牛冻精品质。要使牛群的遗传水平持续改进，通过数次改良逐步提高产奶量。
3.1.5奶牛场要选择技术过硬、责任心强的专职配种员，绝不允许在场外兼职。
3.2制定牛场繁殖配种、周转计划
         牛群的生产过程中，由于一些成年母牛被淘汰，又将出生的犊牛转为育成牛或商品牛出售，而育成牛又转为生产牛或育肥牛屠宰出售，以及牛只购入、售出，从而使牛群结构不断发生变化。一定时期内，牛群组织结构的这种增减变化称为牛群更替(周转)。牛群周转计划是养牛场的再生产计划，它是制定生产计划、饲料计划、劳动力计划、配种产犊计划、基建计划等的依据。为有效地控制牛群变动，保证生产任务的完成，必须制订牛群繁殖、周转计划。
3.2.1全年成母牛繁殖配种计划
         成母牛配种数量：调查核实上年度奶牛场4——12月份已配准母牛数量为本年度1——9月份产犊数量。
         成母牛预计产犊数量：本年度1——3月份预计产犊数量=全年总成母牛数量-当年计划淘汰奶牛数量-上年度4——12月份已配准母牛数量
         当年计划淘汰奶牛数量=成母牛数量×成母牛淘汰率（15%）
         全年成母牛繁殖配种计划数量=成母牛配种数量+成母牛预计产犊数量
3.2.2育成牛繁殖配种计划
         育成牛繁殖配种计划同上，其中育成牛淘汰率5%。
3.2.3产犊计划
         全年成母牛繁殖配种计划数量与育成牛繁殖配种计划数量之和即为计划年度所产犊牛数量。根据犊牛公、母各占一半的比例，即将计划年度所产犊牛数量除以2，就是计划年度规模场所产母犊数量。
3.2.4牛群周转计划
         犊牛为1——6月龄，育成牛为6——18月龄，后备牛为18月龄至产犊，成母牛为产犊以后的奶牛。转入育成牛、后备牛、成母牛时，应除去死亡、淘汰、出售的数量。
3.3加强牛群繁殖管理，缩短产犊间隔
         规模奶牛场要加强奶牛的饲养管理工作，做好发情牛的观察，适时配种，缩短奶牛的产后空怀天数，保证牛场奶牛的平均空怀天数在60——90天内，从而缩短产犊间隔。
3.4降低成母牛更新率，调整成母牛的更新胎次
         成母牛的更新率是年内死亡、淘汰、出售头数与年内存栏成母牛头数之比。在生产过程中，一是要控制青年母牛的转群头数，也就是降低育成母牛的饲养头数；二是要降低成母牛的更新率，调整成母牛的更新胎次。成母牛群平均胎次由3胎提高到4胎，即意味着增加一年的使用年限，产值和效益可提高33%。调整平均胎次的工作，一定要引起规模奶牛场的重视，成母牛的年均更新率最好不超过15%。
3.5加大淘汰率
         银川地区的规模奶牛场大部分都是加大发展数量，只重视繁殖产犊，很少主动淘汰。因此要树立重质量、轻数量的思想，牛场要淘汰长期屡配不孕和慢性繁殖疾病的奶牛。尤其要逐头查清空腹天数超过140天奶牛的空腹原因，对于确实失去繁殖能力的奶牛下决心尽早、尽快地予以淘汰，提高奶牛场的经济效益。
3.6抓好疾病防治工作
         重点抓好口蹄疫、布氏杆菌、结核等重大动物疫病的防治工作，做好奶牛繁殖疾病的预防和治疗工作，降低各种疾病对牛场造成的经济损失。
3.7.积极推广TMR技术
         全程合日粮饲喂技术是根据奶牛在不同生长发育和泌乳阶段的营养需要，按照营养专家设计的日粮配方，用特制的搅拌机对日粮个组进行搅拌、切割、混合和饲喂的一种先进的饲养工艺，这种工艺能够保证奶牛饲料的营养均衡性。可显著提高养殖户的饲养管理和生产水平，节约饲粮、饲料，降低饲料成本。实现增产并改善牛群健康状况，从而改善和提高牛奶的品质，提高牛场经济效益。

